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M. Literatur- und Musikgeschichte. Geschichte des Buchdrucks und
der Presse / Histoire de la littérature. - Histoire de la musique. -Histoire

de l'imprimerie et de la presse

Literatur im allgemeinen / Littérature: Généralités

Mauerhofer, Jane Suzanne Œuvres d'écrivains suisses en traductions allemandes ct
françaises. Essai bibliographique — Werke schweizerischer Schriftsteller in französischen

und deutschen Übersetzungen. Bibliographischer Versuch. Travail de dipi.
Association des bibliothécaires suisses. Berne, Bibliothèque nationale suisse, 1968. -
VI, 144 p. multigr. 2561

Arthaud, Claude. Les maisons du génie. Texte ct réalisation. - Reportage photographique.
Paris, Arthaud, 1967. - 367 p. ili. (Les imaginaires. 31.) [Contient] p. 266-277: Rousseau;
p. 320-335: Madame de Staël. 2562

Bcrndt, Helmut. Das 40. Abenteuer. Auf den Spuren des Nibelungenliedes. Oldenburg,
Hamburg, Stalling, 1968. - 256 S. Kart. Taf. [Enth.] S. 36-48: Kapitel über die
Schweiz.] 2563

Berschin, Walter. Ergebnisse der Waltharius-Forschung seit 1951. (Deutsches Archiv f.
Erforschung d. Mittelalters, Köln/Graz, 24, 1968, S. 16-45.) 2564

Wehrli, Max. Waltharius. Gattungsgeschichtlichc Betrachtungen. (Mittellatein. Jahrb.,
Köln, 2, 1965, S. 63-73.) 2565

Calgari, Guido. Le 4 letterature della Svizzera. Nuova ed. aggiornata. Firenze, Sansoni;
Milano, Edizioni Accademia, 1968. - 494 p. (Le letterature del mondo, io.) 2566

Dupont, Pierre. Littérature suisse. Discours de réception de P' D' [à l'Académie de
Stanislas à Nancy, 13 juin 1968]. - Réponse du Prés. Marcel Ribon traitant des échanges
culturels entre la Suisse et la Lorraine (Mémoires de l'Acad. de Stanislas, Nancy, 48,
1968, p. 93-122, 155-159.) 2567

Gsteigcr, Manfred. Westwind. Zur Literatur der französischen Schweiz. Aufsätze. Zum
grössten Teil 1963-1968 in der Neuen Zürcher Zeitung erschienen. Bern, Kandelaber-
Verl., 1968. - 232 S. (Bibliothek der roman. Schweiz.) 2568

Günther, Werner. Dichter der neueren Schweiz. 2, Bern, München, Francke, 1968. -
663 S. 2569

Guyot, Charly. De Rousseau à Marcel Proust. Recueil d'essais littéraires. Avant-propos
de Marcel Raymond. Neuchâtel, Ides et Calendes, 1968, - 235 p. [Contient ea.J p. 7-17:
Les années italiennes de Rousseau. - p. 19-26: L'accueil fait en Suissc au «Contrat
social». - p. 27-42 : La pensée religieuse de Rousseau. - p. 43-51 : Le texte des «Confessions»:

Du ms. de Neuchâtel au ms. de Genève. Etude de quelques variantes. -
p. 53-64: J.-J. Rousseau juge des Ncuchâtelois. - p. 83-87: Du pastiche au faux: Un
pasticheur suisse français du 18e s.: Abram Pury. - p. 89-98: Une Européenne à
Colombier: M""' de Charrière - p. 99-109: M""-' de Staci: l'Européenne - p. 135-158:
Notes sur Sainte Bcuve ct le protestantisme suissc français. - p. 185-190: Charles Péguy
et la critique protestante [française et suisse]. - p. 199-206: Romain Rolland et la Suisse.
- p. 207-210: Valéry Larbaud et la Suissc - p. 227-232: Bibliographie de C Guyot.
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Kiernan, Colm. Science and the enlightenment in cightcenth-ccntury France Genève,
Institut ct Musée Voltaire, 1968. Sales agent: Libr. Droz, Genève - 219 p. (Studies
on Voltaire and the cighteenth Century. 59.) (Publications de l'Institut et Musée
Voltaire.) [Contains| p. 88-106: Rousseau and science 2571

Kranz, Gisbert. Europas christliche Literatur von 500 bis 1500. München, Paderborn,
Wien, Schöningh, 1968. - 525 S. [Betrifft auch die Schweiz.) 2572

Deutsche Literatur seit 1945 in Einzeldarstellungen. Hrg. von Dietrich Weber. Stuttgart,
Kröner, 1968. - VI, 576 S. (Kröners Taschenausgabe. 382.) [Enthält auch Kapitel über
Schweizer Schriftsteller.) 2573

Moravia, Sergio. Intellettuali e vita politica nell'età del Direttorio. Gli «Idéologues».
(Riv. stor. italiana, Napoli, 78, 1966, p. 614-676.) [Concerne aussi Benjamin Constant
et Mmc'de Staci.) 2574

Nicolctti, Gianni. Introduzione allo studio del romanzo francese nel settecento. Bari,
Adriatica editrice, 1967. - 226 p. [Contiene] p. 139-167: Intus ct incute: Rousseau. 2575

Oberholzer, Otto. Spiegelungen der Gegenwart in der modernen Literatur der deutschen
Schweiz. (Moderna Spräk, Stockholm, 62, 1968, S. 38-54.) 2576

Pellegrini, Carlo. Letteratura e storia nell'ottocento francese e altri saggi. Roma, Ed. di
storia e letteratura, 1967. - 271 p. [Contient des chapitres sur M,uc de Staci ct sur
Sismondi ca.] 2577

Schcrpc, Klaus R. Gattungspoetik im 18. Jahrhundert. Histor. Faltwicklung von
Gottsched bis Herder. Stuttgart, Metzler, 1968. - Vili, 300 S. (Studien z. allg. u. vergleich.
Litcraturwiss. 2.) [Enth. Kapitel über Bodmer, Brcitingcr u. Johann Georg
Sulzcr.) 2578

Thürer, Georg. Die Alpen in der Dichtung. (Davoser Rev. 42, 1967, S. 443-448 ; 43, 1968,
S. 12-19.) 2579

Viatte, Auguste La place de la littérature romande dans les lettres françaises. Dernière
leçon faite à l'EPF le 5 juillet 1967. Zurich, Ed. polygraphiques, 1968. - 16 p. (Ecole
polytechnique fédérale Etudes litt, sociales ct économ. 126.) 2580

Zbindcn, Hans. Aspekte der schweizerischen Gegenwartsliteratur in ihrem Verhältnis zu
Europa. [Con riassunto in italiano.) (In : Atti del II" Convegno internazionale di studi
italo-tedeschi : Aspetti e problemi del Novecento culturale italiano e tedesco nel quadro
dell'unità culturale europea. Merano, Ist. culturale italo-tedesco in Alto Adige, [1961). -
p. 391-408.) [Anche come estr.) 2581

Schwierige Schweiz. Kulturelles u. Literarisches s. No. 757.

Visages spirituels de la Suisse v. No. 754.
Tod und Totentanz in der Dichtung s. No. 2906.

L'image de Bâle/Basel dans les lettres françaises de la Révolution à nos jours v. No. 369.

Bräm, E. Max. Begegnung mit Schweizer Autoren in Basel. (Basier Stadtbuch 1968,
S. 227-240. Taf.) 2582

Hoffmeistcr, Gerhart. Fischer- und Tauchertexte vom Bodensee. (In: Fachliteratur des
Mittelalters. Festschrift f. Gerhard Eis. Stuttgart, Metzler, 1968. - S. 261-
275.) 2583

Romans à succès imprimés ct illustrés à Genève au 15e siècle v. No. 2875.

Frculcr, Kaspar. Sankt Fridolin und seine Bücher. Eine kurzgefasstc glarnerische
Literaturgeschichte Schwanden, Fridolin-Vcrl., 1968. 48 S. Taf. 2584
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Graubünden. Die rätoromanische Literatur s. No. 2533.

Luzzi, Giorgio. Poeti viventi nel Grigione Italiano e in Valtellina. (Continuazione e fine
(Quaderni Grigionital. 37, 1968, p. 21-36, 147-151, 206-217, 274-282.) 2585

Petite anthologie de la poésie jurassienne vivante Prés.: P|ierre| 0]livier] Walzer.
(Actes de la Soc. jurass. d'émul. 71, 1968, p. 9-134.) 2586

Weber, Rudolf. Eine Langcnthalcr Reise vor 100 Jahren. (Gedicht mit dem Titel «Die
Reise nach Langenthai der 6 Herren von Zofingen im Sommer 1867, besungen von
einem Basier Pacdagogistcn». Verf.: Traugott Siegfried, 1851-1936.] (Zofinger Njbl.
53, 1968, S. 1x7-121.) 2587

Poyan, Daniel. Notas de geoliteratura lemänica. Très figuras de un paisajc: Fernan
Caballero - Rousseau - Mmc de Staci. (Filologia moderna, Madrid, oetubre 1966/
encro 1967, p. 133-144.) 2588

Haas, Walter, Lozärnersprooch. Eine Geschichte der luzerndeutschen Mundartliteratur

mit einem Verfasscrlcxikon und einem Lesebuch. Luzern, Stuttgart, Räbcr,
1968. - 272 S. 2589

Widmer, Ambrosi. La Val Mcdel[s] ella glisch da sia litteratura. (Continuaziun.)
(Annalas da la Soc. retorumantscha 81, 1968, p. 74-80.) 2590

Weiner, Otto. «Wir fuhren in einer Art Gondel den Rhein hinunter... ». Die Flussreise
Konstanz-Schaffhausen im Urteil berühmter Dichter u. Schriftsteller. (Konstanzer
Almanach, Konstanz, 14, 1968, S. 63-64. Abb.) 2591

Regolatti, Piero. Cultura letteraria nel Ticino dal 1890 al 1914 attraverso i periodici.
Mémoire de licence ès lettres Fribourg 1968. 2592

La Vallemaggia nell'ottocento nella descrizione di alcuni scrittori v. No. 979.

Beginn einer Krise. Zum Zürcher Literaturstreit. Mit Beitr. von Friedrich Dürrenmatt..
[u.a.]. Stuttgart, Kohlhammcr, 1968. - 94 S. (Sprache im techn. Zeitalter. 11. 26,
1968.) 2593

Geist und Schönheit im Zürich des 18. Jahrhunderts. [Literarische Text- und Bild-
dokumente] Mit Beitr. von Martin Bircher, Franz Hafner, Richard Zürcher. Zürich,
Orell Füssli, 1968. - 172 S. Faks. (Jubiläumspubl. zur 450Jähr. Geschichte des Art.
Instituts Orell Füssli 1519-1969. Bd. 3.) 2594

Jacckle, Erwin. Der Zürcher Literaturschock. Bericht. München, Wien, Langcn-Müller,
1968. - 127 S. (Langcn-Müller Paperbacks.) 2595

Literaturhistoriker und -kritiker / Critiques littéraires

Béguin, Albert. Sur la mort d'un jeune ami. [Lettre inéd. pubi, par] Daniel Pezeril.
[Ascensions, 22 mai 1941.1 (Esprit, Paris, 36, 1968, n° 5, p. 771-775.) 2596

Guyot, Charly. Bibliographie v. No. 2570.

Jaccottct, Philippe. L'entretien des Muses. Chroniques de poésie. Recueil de chroniques
pubi, entre 1955 et 1966 et complétées de quelques études et notes inédites. [Paris,]
Gallimard, 1968. - 317 p. 2597

- Broomc, Peter. Philippe Jaccottet's «Negative thcology». (Australian Journ. of
French studies, Melbourne, 5, 1968, p. 121-132.) 2598
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Muschg, Walter. Gestalten und Figuren. Auswahl von Elli Muschg-Zollikofcr. Bern,
München, Francke, 1968. - 208 S. 2599

- Muschg, Walter. Pamphlet und Bekenntnis. Aufsätze und Reden. Ausgew. und hrg.
von Peter André Bloch, in Zusarb. mit Elli Muschg-Zollikofcr. Oltcn, Freiburg i.Br.
Walter, 1968. - 395 S. 2600

Pobé, Marcel. Guillot, Marcel. M' Pobé, chevalier de la Légion d'honneur, 1907-1967.
(Centre internat, d'études romanes, Paris, 1968, p. 9-10.) 2601

Scartazzini, Giovanni Andrea. Bornatico, Remo. Un Dantista grigionitaliano: G' A'
Scartazzini, [1837-1911]. (Cenobio 17, 1968, p. 180-184. i"-) 2602

Staiger, Emil. Salin, Peter. Thrce modes of criticism, The literary théories of Scheret-,
Walzcl, and Staiger. Cleveland, Press of Case Western Reserve University, 1968. -
XIV, 127 p. 2603

- Weber, Werner; Lläny, Arthur. Emil Staiger, Prof. Dr. phil., Ordinarius für deutsche
Literaturwissenschaft an der Universität Zürich. Zum 60. Geburtstag, 8. Febr. 1968.
(Neue Zürcher Ztg. 189, 1968, Nr. 91.) 2604

Steiner, Gustav. Bibliographie s. No. 407, 408.

Von den Steinen, Wolfram. Moos, Peter v. W' von den Steinen, 1892-1967. (Cah. de
civilisation médiévale, Poitiers, 11, 1968, p. 89-91.) 2605

- Moos, Peter v. Wolfram von den Steinen [1892-1967I und die Mittelaltcrforschung.
(Zschr. f. deutsches Altertum u. deutsche Lit., Wiesbaden, 97, 1968, S. 306-321.) 2606

Schriftsteller / Ecrivains

Abbondio, Valerio. Curonici, Giuseppe. La poesia di V Abbondio. Pubbl. a cura della
Federazione docenti ticinesi. Lugano, Gaggini-Bizzozcro, 1968. - 235 p. ritr. [Contienc|
p. 95-225 : Antologia di V A'. 2607

Bianconi, Piero. Le soste del sedentario. Prose Con un Ritratto di Piero Bianconi di
Mario Agliati. Chiasso, Ed. Elvetica, 1968. - 286 p. (Scrittori della Svizzera italiana.
6.) 2608

Bodmer, Johann Jakob s. No. 2578.

Bonnard, Charles. Le puzzle de mon enfance ct le film de mes souvenirs. Lausanne,
Libr. Bonnard, 1968. - 199 p. 2609

Bräker, Ulrich. Bauer, Hermann. «Der arme Mann im Tockenburg» und die alte
Landschaft. (Obcrbcrgcr Bll. 1968, S. 18-24. Abb.) 2610

Braut, Sebastian s. No. 137, 2872.

Breitingcr, Johann Jakob s. No. 2578.

Brenner, Paul Adolf. Weber, Werner; Humm, R[udolf| J[akob); Rcutimann, Hans.
Abschied von P' A' Brenner. |Zütich, Stuttgart,] Artcmis-Verl., [1968]. - 24 S.

Portr. 2611

Bucher, Theodor. Haas, Walter. Unser beliebtester Volksdichter. [Zyböri Theodor
Bücher, 1868-1935.) (Luzerner Haus-Kai. 168, 1968, S. 37-39. Portr.) 2612

Camcnzind, Josef Maria. Br[acher], A)lbin). J' M' Camenzind, Gersau und Solothurn.
(Lueg nit verby 43, 1968, S. 63-71. ili.) 2613
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Chappaz, Maurice. Maurice Chappaz. [Mit Beitr. von] Manfred Gsteiger, Pierre Im-
hasly, Leseprobe und Bio-Bibliographie Bern, Kandelaber-Verl., 1968. - 13 S. Taf.
vervielf. (Kandelaber-Dossier. 1.) 2614

Charrière, Isabelle de. Candaux, Jean-Daniel. La première œuvre de Belle de Zuylcn
et son édition par Friedrich] H[cinrich) Jacobi. [1771.J (Musée neuchâtel. sér. 3, a. 5,
1968, p. 49-61. pl.) 2615

- Une Européenne à Colombier v. No. 2570.

Cingria, Charles-Albert. Table ronde: Cingria aussi grand que Ramuz. [Par) René
Etiemble [c.a.J. (Journ. de Genève. Samedi littéraire. Ed. mensuelle 1968, n° 11 (leI
déc.) ili.) 2616

Constant, Benjamin. Benjamin Constant. Actes du Congrès B' Constant, (Lausanne,
octobre 1967). Ed. par Pierre Cordcy ct Jean-Luc Scylaz. Genève, [Paris,] Droz, 1968. -
231 p. (Histoire des idées et critique littéraire 91.) [Contient ea.J p. 15-22: B' Constant
et l'Europe Par Paul Bastid. - p. 23-30: Positions générales de B' Constant en matière
politique et sociale Par Jean Baden. - p. 31-39: La pensée politique de B' Constant.
Par Cccil P. Courtney. - p. 41-48 : B' C et les Cent-Jours. Par Olivier Pozzo di Borgo. -
p. 49-56: Constant, le «Mercure» ct la «Minerve». Par Ephraim Harpaz. - p. 57-63:
Quelques réflexions sur le «Commentaire» de B' C à la «Scienza della legislazione de
Gaetano Filangieri. Par Leo Ncppi Modona. - p. 85-95 : L'auteur de «De la Religion»
et le christianisme Par Jean-René Dcrré. - p. 97-108: L'épisode quiétiste dans
«Cécile». Par Frank Paul Bowman. - p. 109-117: B' C sous le regard d'autrui. Par Pierre
Déguise - p. 119-127: Quelques lettres inédites de B' C à Auguste et Albertinc de
Staël entre 1815 et 1830. Par [Pauline] OaM0 Jean de Pange. - p. 129-135 : Présentation
des lettres inédites de B' C à M"10 de Krüdener. Par Francis Lcy. - p. 137-143 : Lettres
de Charlotte de Hardenberg. Par Dorettc Bcrthoud. - p. 145-152: «Cécile» de B' C.
Document autobiographique ou fiction littéraire Par Walter Pabst. - p. 153-159: B' C
et le thème de l'abnégation. Par Georges Poulet. - p. 161-169: Constant romancier.
Le problème de l'expression. Par Alison Fairlie - p. 171-180: «Adolphe» sur le
chemin de la gloire. Par Paul Delbouillc. - p. 181-188: Quelques remarques sur les
« Journaux intimes». Par Arnaldo Pizzorusso. - 189-199: B' C lecteur de «Corinne».
Par Simone Balayé. - p. 201-214: La passion du jeu chez B' C Par René Le Grand
Roy. 2617

- Benjamin Constant. [Numéro spécial à l'occasion du bicentenaire de sa naissance|
Par Pierre Abraham [ea.J. (Europe, Paris, 46, 1968, n° 467, p. 3-165. portr.) [Contient
ca.] p. 5-18: Constant ct les «Lumières». Par Roland Mortier. - p. 38-48: B' C depuis
2 siècles. Par Pierre Déguise - p. 49-62 : C et les vertus révolutionnaires. Par Patrice
Thompson. - p. 92-107: A la recherche de la sincérité perdue Par Shoshana Felman. -
p. 107-115 : M"11' de Staël et M""' de Malbéc ou Cécile, autobiographie et roman. Par
Simone Balayé. - p. 126-133 : Témoin et interprète de son temps. Par C|écil) P. Courtney.

- p. 134-149: B' C ou l'imposteur. Par Pierre Bonnoure. - p. 149-154: Le colloque
de Lausanne Par Jean-Daniel Candaux. -p. 154-165 : Chronologie Par S Balayé. 2618

- Bédé, Jean-Albert. Chateaubriand, Benjamin Constant et la question constitutionnelle
(1814-1816). (Rev. d'hist. litt, de la France, Paris, 68, 1968, p. 981-994.) 2619

- Dcguisc, Pierre Benjamin Constant. (Bull, de la Soc. des professeurs français en
Amérique, Fontenay-lc-Comte, 1966, p. 15-34.) 2620

- Duhamel, Roger. Benjamin Constant et les femmes. (Rev. de l'Univ. d'Ottawa,
Ottawa, 38, 1968, p. 377-392.) 2621

Hugues, Philippe d'. Benjamin, le faible Benjamin. (Rev. de Paris, Paris, 75, 1968, n° 4,
p. 57-67.) 2622
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Constant, Benjamin. Poulet, Georges. Benjamin Constant par lui-même Paris, Ed. du
Seuil, 1968. - 192 p. ili. (Ecrivains de toujours. 78.) 2623

- Todorov, Tzvetan. La parole selon Constant. (Critique, Paris, a. 21, t. 24, 1968, n° 255/
256, p. 756-771.) 2624

- Wernli, Annaliesc Le thème de la liberté dans l'itinéraire spirituel de Benjamin Constant.
Diss. phil. I Zürich. Zurich, Juris-Vcrl., 1968. - 130 p. 2625

- Benjamin Constant philhcllcnc v. No. 772.

- Voir aussi No. 2574.

Constant, Samuel de. Clarkc, Margaret. Strindberg and S' de Constant. The source of
the «Fathcr» and of Strindbcrgian sociology (1883-1887). (Rev. de litt, comparée,
Paris, 42, 1968, p. 583-596.) 2626

Crisinel, Edmond-Henri. Hommage à E'-H' Crisinel, 1897-1948. (Etudes de lettres
sér. 3, t. 1, n" 3, p. 181-238. phot.) [Contient ca.] p. 183-199: La voix du poète: Les
Crisinel... «Poésies de Zurich». - p. 205-238: L'œuvre telle qu'en elle-même: Signes
de perdition. Par Gustave Roud. - Tragique ct poésie Par Marcel Raymond. - Devant
l'épieu ct le feu. Par Jacques Chcssex. - A jamais suspendu... Par Jean-Charles Pot-
terat. 2627

- 1897-1948. Edmond-Henri Crisinel. [Hommage.] (Rcv.dc Belles-Lettres 93, 1968, n°
spéc. 1, p. 1-56. portr.) [Contient e a. des extraits de la correspondance du poète ct
une notice bio-bibliographique] 2628

Dällenbach, Karl. Lerch, Hansrucdi. Dällebach Kari. [1877—1931.] Bern, Lukianos-Vcrl.
II. Erpf, 1968. - 104 S. Taf. 2629

Dalberti, Vincenzo. Poesie manoscritte e stampate fra le carte di V Dalbcrti v. No. 969.
Dolicii, Marie. Baur, Kar). M' Döbeli 1868-1900. Zum 100. Geburtstag einer

Freiämter Dichterin. (Freiämter Kai. 58, 1968, S. 79-88. Portr.) 2630
Dürrenmatt, Friedrich. Hansel, Johannes. Fr'-Dürrcnmatt-Bibliographie Bad Homburg

v. d. LI., Berlin, Zürich, Gehlen, 1968. - 87 S. (Bibliographien z. Studium d.
deutschen Sprache u. Literatur. 3.) 2631

- Brock-Sulzer, Elisabeth. Dürrenmatt in unserer Zeit. Eine Werkinterpretation nach
Sclbstzeugnisscn. Basel, F. Reinhardt, 1968. - 64 S. Portr. 2632

- Mayer, Hans. Friedrich Dürrenmatt. - Dürrenmatts «Der Besuch der alten Dame».
Welttheatcr u. Ritualspiel, Von E. S. Dick. (Zschr. f. deutsche Philol., Berlin, 87, 1968,
S. 482-498, 498-509.) 2633

- Plavkalns, Gundars. Friedrich Dürrenmatts satirische Tragikomödie und sein poetisches
Theater. Thesis Bachelor of arts University of Adelaide 1968. - V, VI, 140 leaves.
typewritten. 2634

Federer, Heinrich. Foerster, Irmgard. Mittel der Darstellung liei IV Federer. [Photo-
mechan.) Nachdr. [der Ausg.] Berlin 1939. Nendeln/Liechtenstein, Kraus Reprint,
1967. - 98 S. (German. Studien. 217.) 2635

Ferrare, Henri. Plantier, René. H' Ferrare, un ami de Max Jacob. Présentation, choix de
textes, bibliographie. Genève, Poésie vivante, 1968. - 192 p. ili. (Collection Le grand
pavois. 3.) 2636

Fiori, Silvio. Simona, Luigi. S' Fiori, il poeta di Brontallo. (Almanacco Valmaggese 11,
1968, p. 51-54. ìli.) 2637

Frank, Nino. Mémoire brisée Anccdotiqucs. 2: Le bruit parmi le vent. Paris, Calmann-
Lévy, 1968. - 301 p. 2638
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Frisch, Max. Karasck, Hellmuth. M' Frisch. 2., auf den neuesten Stand gebrachte Aufl.
Vclbcr bei Hannover, Friedrich, 1968. - 130 S. ili. (Friedrichs Dramatiker des
Welttheaters. 17.) 2639

- Müller, Gerd. Europa und Amerika im Werk Max Frischs. Eine Interpretation des
«Berichts Homo Faber». (Moderna Spiâk, Stockholm, 62, 1968, S. 395-399.) 2640

- White, Andrew. Labyrinths of modern fiction. Max Frisch's «Stiller» as a novel of
aliénation, and the «Nouveau roman». (Arcadia, Berlin, 2, 1967, S. 288-303.) 2641

Fux, Adolf. Oberwalliser Kulturpreis, 1962. A' Fux. Dokumentation von Josef Guntern.
Visp 1968. - 32 S. (Schriftenreihe d. Rottenbundes.) 2642

Galloix, Jacques Imbert, poète genevois v. No. 669.

Gfeller, Simon. Binggeli, Valentin. S' Gfcllcr, der Emmentaler Mundartdichter 1868-
1943. Eine Biographie entlang von Sclbstzeugnissen und Zeitdokumenten. Bern,
Francke, 1968. - 400 S. Taf. 2643

- Käser-Häusler Regina. Simon Gfcllcr und der emmentalischc Wald. (Schweiz. Zschr.
f. Forstwesen 119, 1968, S. 501-508.) 2644

- Zinniker, Otto. Simon Gfeller - ein Abbild des Lebens. Zum 100. Geburtstag des
Emmentaler Dichters am 8. April 1968. (Hardcrmannli 67, 1968, Nr. 7. Abb.) 2645

Gotthelf, Jeremias. Aebcrhardt, W[erncr Ernst]. Gotthelf und die Seeländer. (Der
Seebutz 18, 1968, S. 122-126. ili.) 2646

- Aebcrhardt, Werner E[rnst). Solothurn im Leben und Werk von Jeremias Gotthelf.
Solothurn, Komm. Petri, 1968. - 87 S. ili. 2647

- Buhne, Reinhild. Jeremias Gotthelf und das Problem der Armut. Diss. phil.-hist.
Basel. Bern, Francke, 1968. - 154 S. (Basler Studien zur deutschen Sprache und Literatur.

36.) 2648

- Grob, Fritz. Solothurn und seine Landschaft in Gotthelfs Erzählung «Doktor Dorbach
der Wühler». Versuch einer Deutung. (Jurabll. 30, 1968, S. 158-164.) 2649

- Künzi, LI. Gotthelf und der Wald. (Schweiz. Zschr. f. Forstwesen 119, 1968, S. 509-
514.) 2650

- Reber, Alfred. Stil und Bedeutung des Gesprächs im Werke Jeremias Gotthelfs. Diss.
phil.-hist. Bern. Berlin, de Gruyter, 1967. - XII, 191 S. (Quellen u. Forschungen z.
Sprach- und Kulturgcsch. der german. Völker. N.F. 20.) 2651

Groth, Klaus. Fringeli, Albin. Besuch beim Heimatdichter K' Groth, [1819-1899I.
(Dr Schwarzbueb 46, 1968, S. 71-74. ili. Portr.) 2652

Guidon, Jon. Vital, Wilhelm. J' Guidon, [naschü 1892]. (Annalas da la Soc.
retorumantscha 81, 1968, p. 5-12. portr.) 2653

Haemmerli-Marti, Sophie. Haller, Adolf. S' Haemmcrli-Marti. Zu ihrem 100. Geburtstag

am 18. Febr. 1968. (Schweiz. Lehrerztg. 113, 1968, S. 211-216. Portr.) 2654

Haller, Albrecht v. Guthke, Karl. Ungedrucktc Gedichte von A' v. Haller. (MLN.
Moderne language notes, Baltimore, 83, 1968, p. 771-775.) 2655

- Guthke, Karl S. Der junge Albrecht v. Haller und die Bibel. (Jahrb. d. Freien deutschen
Hochstifts, Tübingen, 1968, S. 1-21.) 2656

Hesse, Hermann; Mann, Thomas. Briefwechsel. Llrg. von Anni Carlsson. Frankfurt
a.M., Suhrkamp; Frankfurt a.M., S. Fischer, 1968. - 243 S. 2657

- Rose, Ernst. Faith from the abyss. Hermann Hcssc's way from romanticism to moderni-
ty. London, Peter Owen, 1966. - X, 175 p, 2658

- Siehe auch No. 2397.
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Inglin, Meinrad. Occhslin, Karl. M' Inglin - ein grosser Dichter. (Schweizer Rdschau 67,
1968, S. 35-41.) 2659

Keller, Gottfried. Zwei unbekannte Briefe G' Kellers (1847 und 1888). [Hrg.] von
Alfred Zäch. (Neue Zürcher Ztg. 189, 1968, Nr. 663.) 2660

- Beck, Carl. Gottfried Kellers Sieben Legenden. [Photomcchan.] Nachdr. [der Ausg.|
Berlin 1919. Ncndcln/Liechtenstcin, Kraus Reprint, 1967. - V1U, 112 S. (German.
Studien. 2.) 2661

- Breitenbruch, Bernd. Gottfried Keller in Sclbstzcugnisscn und Bilddokumenten.
Rcinbek bei Hamburg, Rowohlt, 1968. - 186 S. Abb. (Rowohlts Monographien.
136.) 2662

- Demeter, Hildegard. Gottfried Kellers Humor. [Photomcchan.] Nachdr. [der Ausg.|
Berlin 1938. Ncndcln/Liechtenstcin, Kraus Reprint, 1967. - 132 S. (German. Studien.
201.) 2663

- Fchr, Karl. Gottfried Keller und der Landvogt von Greifensee Zürich 1968. - 20 S.

(Gottfried-Kellcr-Gcs. : Jahresber. 36, 1967.) 2664

- Frey, Astrid. Kunstmittel und Kunstlchrc in Gottfried Kellers Roman Der Grüne
Heinrich. Diss. phil. Graz 1966. - 239 Bl. vcrvielf. 2665

- Lawson, Richard H. The influence of Gottfried Keller on Edith Wharton [1862-1937].
(Rev. de litt, comparée, Paris, 42, 1968, p. 366-379.) 2666

- Lindsay, J. M. Gottfried Keller, life and works. London, O. Wolff, 1968. - 258 p.
pl. 2667

- Ncis, Edgar. Romantik und Realismus in Gottfried Kellers Prosawcrkcn. Zugleich
ein Beitrag zur Begriffsbestimmung der literarhistor. Terminologien des 19. Jhs.
[Photomcchan.] Nachdr. [der Ausg.] Berlin 1930. Nendeln/Licchtenstein, Kraus
Reprint, 1967. - 101 S. (German. Studien. 85.) 2668

- Gottfried Keller u. die Anfänge der schweizerischen Arbeiterbewegung s. No. 1888.

König, Wilhelm (Dr. Bari), 1834-1891 s. No. 585.

Kopp, Josef Vital. Fehl-, Karl. J' V Kopp. Ein Dichter- und Priestcrlcbcn im Bannkreis
moderner Welt- und Gottesschau. Luzern, München, Rex-Verlag, 1968. - 418 S. 2669

- Innerschwcizcr Literaturpreis 1962: Josef Vital Kopp. Ansprachen von Karl Fchr und
Y V K'. [Luzern], Erziehungsdepartement des Kt. Luzern, 1962. - 25 S. 2670

Lansel, Peider. Peer, Andri. Das alte Tintcnfass. Zur Erinnerung an P' I.anscl. (Neue
Zürcher Ztg. 189, 1968, Nr. 772.) 2671

Laubschcr, Karl Adolf, geb. 1888 s. No. 2222.

Lendi, Fritz, 1896-1967 s. No. 2902.

Lerber, Sigmund Ludwig v. Walter, Richard. «La Vue d'Anet», [poème cn 403 vers de
S' L' v. Lerber]. (Neues Bielcr Jahrb. 1968, S. 76-88. pl.) 2672

Loos, Cécile Ines. Barditi, Elisabeth. C 1' Loos. Eine Einführung in ihre Werke Diss.
phil.-hist. Basel 1968. - III, 144 Bl. vervielf. 2673

Lussmann, Ludwig. Scherer, Bruno. Urncr Bcrgbaucrnlebcn im Roman. Zu L' l.uss-
manns [geb. 1911] «Eisenrosc». (Borromäcr Stimmen 47, 1967/68, S. 97-104.) 2674

Manuel, Nikiaus. Vogtt Manuels zu Erlach Weinbrief, [1526]. Mitgeteilt von Hans A.
Michel. (Berner Zschr. f. Gesch. u. Heimatkunde 30, 1968, S. 39-41.) 2675
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Mcnghini, Feiice. Pool, Franco. F' Menghini a vent'anni della morte [1909-1947.J
(Quaderni Grigionital. 37, 1968, p. 1-9. ritr.) 2676

Meyer, Conrad Ferdinand. Bebler, Emil. C F' Meyer und das Berner Oberland.
(Hardermannli 67, 1968, Nr. 1.) 2677

- Burkhard, Marianne Conrad Ferdinand Meyers Novellen. (Neue Zürcher Ztg. 189,
1968, Nr. 663.) 2678

- Thürer, Georg; Hardcn-Rauch, Philipp. Meyer. Bilder aus seinem Leben. Text. d.
I^cbcnsgangs. - Auswahl u. Aufbau der Bilderfolge sowie Text der Eri. Stuttgart,
E. Schreiber, 1967. - 64 S. ili. 2678 a

Meyer, Jakob Reinhard. Jakob Reinhard Meyer, 1883-1966. Gcdenkschrift für den
Langenthaler Lehrer, den Forscher und Dichter. Schriftleitung : Valentin Binggcli.
Langcnthal, Buchdr. Merkur, 1968. - 256 S. Taf. (Langenthalcr Heimatblätter 1968.
Sonder-Nr.) [Enth.] S. 249-256: Verzeichnis der Schriften J. R. Meyers. 2679

Meyer, Olga. Olga Mcycr erzählt aus ihrem Leben. Zürich, Stuttgart, Rascher, 1968. -
279 S. Taf. 2680

Mcyer-Merian, Theodor, Volksdichtcr (1818-1867) s. No. 2365.

Morax, René. A l'occasion du 95e anniversaire de la naissance de R' Morax. Souvenirs
de la «première» du «Roi David». [Musique d'Arthur Honeggcr.] (Rev. musicale de la
Suissc rom. 21, 1968, n° 2, p. 2-4. ili.) 2681

Patocchi, Pericle. Casé, Angelo. P' Patocchi : duc momenti lirici in Valmaggia, [f 13 aprile
1968]. (Scuola ticinese 27, 1968, p. 112-115.) 2682

Peiry, Alexis. L'or du pauvre [Souvenirs.] Préf. de Claude Mettra. Lausanne, Coopérative
Rencontre, 1968. - 296 p. pl. (Coll. L'Aire) 2683

Pillichody, Albert, 1868-1936 v. No. 1655.

Planta-Wildenberg, Otto de. Planta, Leonarda de In memoria. O' de Planta-Wildcn-
berg, [poct engiadinais], 1868-1897. [Mit Gedichten von O' de P'-W'.] (Chalcndcr
ladin 58, 1968, p. 82-85. Portr.) 2684

Pury, Abram, pasticheur du 18e s. v. No. 2570.

Ramuz, Charles-Ferdinand. C.-F. Ramuz, ses amis ct son temps. [Lettres de ct à Ramuz. |

Présentation, choix et notes de Gilbert Guisan. 3: 1906-1908. 4: 1908-1911. Lausanne,
Paris, La Bibliothèque des arts, 1968. - 2 vol. 288, 300 p. ili. 2685

- Haggis, Donald R. C.-F. Ramuz, ouvrier du langage. Aspects de son art d'écrire
d'après trois manuscrits. Paris, Minard, 1968. - 158 p. facs. (Situation. 16.) (Lettres
modernes.) 2686

Ringier, Martha. Attenhofcr, Edward. In memoriam. Wie d M' Ringier in Himcl yzoge
n isch. Zum Gedenken an die am 21. Jan. 1967 in Basel verstorbene l.enzburger
Dichterin u. Schriftstellerin M' Ringier. (Lcnzburgcr Njbll. 39, 1968, S. 49-52.
Portr.) 2687

Roud, Gustave. Jaccottet. Philippe G' Roud. Présentation et choix de textes,
bibliographie, portraits. Paris, Seghers, 1968. - 192 p. pl. (Poètes d'aujourd'hui. 173.) 2688

Rougemont, Denis de. Journal d'une époque (1926-1946): Le paysan du Danube -
Journal d'un intellectuel cn chômage - Journal d'Allemagne - Journal des deux
mondes. [Paris,] Gallimard, 1968. - 599 p. 2689

- Rougemont, Denis de. 20 ans après v. No. 399.
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Rousseau, Jean-Jacques. Les confessions. Chronologie, introd., note bibliographique
par Michel Launay. Paris, Garnier-Flammarion, 1968. - 2 vol. 313, 441 p. (Texte intégral

GF. 181/182.) 2690

- Rousseau, Jean-Jacques. Correspondance complète. Ed. critique établie et annotée par
R[alph] A. Leigh. 6: 1759. Genève, Institut ct Musée Voltaire Vente: Droz, Genève.
1968. - XXIV, 268 p. pl. (Publications de l'Institut et Musée Voltaire.) 2691

- Coulct, Henri. Sur la composition de «La Nouvelle Héloïse». (L'Information litt.,
Paris, 20, 1968, n" 1, p. 18-21.) 2692

- Crocker, Lester G. Docilité ct duplicité chez Jean- Jacques Rousseau. (Rev. d'hist. litt,
de la France, Paris, 68, 1968, p. 448-469.) 2693

- Ellis, Madeleine B. Rcllcctions on the value of Rousscau's correspondenec with exemples
from the Venetian period. (Studi francesi, Torino, 12, 1968, n° 35, p. 296-300.) 2694

- Gagnebin, Bernard. Jean-Jacques Rousseau trahi? (Dans: Humanisme actif. Mélanges
d'art et de litt, offerts à Julien Cain. Paris, Hermann, 1968. - T. 1, p. 165-174. ili.,
fac-s.) 2695

- Gouhier, Henri. Socrate ct Caton vus par Jean-Jacques. (XV1E' Siècle, Paris, n° 36,
1968, p. 412-418.) 2696

- Grimsley, Ronald. Rousseau and the religions quest. Oxford, Clarendon Press; London

Oxford University Press, 1968. - XIV, 148 p. 2697

- Hartmann, G. M. Der Einfluss der griechisch-römischen Antike auf Jean-Jacques
Rousseau Gedankenwelt. (Altertum, Berlin, 12, 1966, S. m-125.) 2698

- Inconscient et création littéraire dans la «Nouvelle Héloïse». (Etudes littéraires, Québec,

vol. 1, 1968, n° 2, p. 197-204.) 2699

- Isac, Dumitru. Jean-Jacques Rousseau. Bucarest, Ed. Tineretului, 1966. - 287 p.
pl. 2700

- Kelly, George Armstrong. Rousseau, Kant and history. (Journ. of the history of ideas,
Ephrata/Pa. Se New York, 29, 1968, p. 347-364.) 2701

- Laerc, François van. Une lecture du temps dans la Nouvelle Héloïse. Neuchâtel,
Baconnière, 1968. - 231 p. (Langages.) 2702

- Launay, Michel. Rousseau. Paris, Presses universit. de France, 1968. - 127 p. 2703

- Lotman, Jou M. Rousseau ct la culture russe du XVI1E' siècle. (Dans: L'Epoque des
Lumières. Episodes des rapports internat, de la litt, russe, Pubi, sous la dir. de M. M.
P. Alcxeiev. Leningrad, Ed. Nauka, 1967. - p. 1-74.) [En russe] 2704

- Man, Paul de Hölderlins Rousscaubild. (Hölderlin Jahrb., Tübingen, 15, 1967/68,
S. 180-208.) 2705

Matthey, François. A propos d'un portrait de J.-J. Rousseau par Maurice-Quentin de
La Tour. (Musée neuchâtel. sér. 3, a. 5, 1968, p. 3-12. pl.) 2706

- Mondolfo, Rodolfo. Rousseau y la conciencia moderna. 2<1» cd. Buenos Aires, Eudeba,
Editoria! universitaria de Buenos Aires, 1967. - 139 p. (Colección Ensayos.) 2707

- Mornct, Daniel. Rousseau. 5 e éd. mise à jour. Paris, Hatier, 1967. - 192 p. (Connaissance

des lettres. 28.) 2708

- Murarct, Ion. Une lettre retrouvée de Jean-Jacques Rousseau [au libraire
Bonaventura Duchesne). [En roumain.) (Analele Universitatii Bucurcsti. Scr. stante sociale,
filologie, Bucurcsti, 15, 1966, p. 79-87.) 2709
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Rousseau, Jean-Jacques. Pavlovitch, Mihailo. Jean-Jacques Rousseau ct Alain-Four-
nicr. (Rev. des sciences humaines, Lille, 1968, fase. 131, p. 477-487.) 2710

- Paymcnt, Mariette. Aspects prophétiques de l'œuvre de Rousseau. 1. 2. Thèse lettres
Univ. Parts 1967. - 2 vol. 351 f., 176 p. pl. Dactylogr. 2711

- Petitpierre, Jacques. Jean-Jacques Rousseau dans la principauté de Neuchâtel. (Annales
de la Soc. des lettres, sciences ct arts des Alpes-Maritimes, Nice, 58, 1966/67, p. 97-
99.) 2712

- Roche, Daniel; Launay, Michel. Vers une analyse historique de la «Correspondance»
de Jean-Jacques Rousseau. (Rev. histor., Paris, a. 92, t. 240, 1968, p. 339-360.) 2713

- Sacaluga, Servando. Diderot, Rousseau ct la querelle musicale de 1752. Nouvelle mise
au point. (Diderot studies 10, 1968, p. 133-173.) 2714

- Saisselin, R. G. Rousseau and portraiture from représentation to fiction. (Studies on
Voltaire & the 18"1 Century 60, 1968, p. 201-224.) 2715

- Salomon-Bayct, Claire. J.-J. Rousseau ou L'impossible unité. Présentation, choix de

textes, bibliogr. Paris, Seghcrs, 1968. - Vili, 184 p. pl. (Philosophes de tous les temps.
40.) 2716

- Schütz, Raymond. Le mariage de Jean-Jacques Rousseau. (Rev. de Paris, Paris, 75,
1968, n° 10, p. 74-84.) 2717

- Vilmorin, Roger de. Jean-Jacques ct la botanique (Nouv. Rev. franc., Paris, a. 16,
1968, n" 192, (déc), p. 746-755.) 2718

- Weber, Shicrry M. The aesthetics of Rousscau's «Pygmalion». (MEN. Modern
language notes, Baltimore, 83, 1968, p. 900-918.) 2719

- Weightman, John. The conllict of values in«La Nouvelle Héloïse». (Forum for modem
language studies, Univ. of St. Andrews, 4, 1968, n° 4, p. 309-321.) 2720

- La i*re copie de la Nouvelle Héloïse v. No. 338.

- Voir aussi No. 157, 2093, 2562, 2570, 2571, 2575, 2588.

Salis, Johann Gaudenz v. Ein Dankesbrief J. G. v. Salis [an seinen Freund Friedrich
Wilhelm Gotter in Gotha. Malans 1790]. Eängcl. von S. Geiser. (Bündner Jahrbuch
1968, S. 131.) 2721

Savary, Léon, 1895-1968 v. No. 2903.

Scarpi, N. O. Geburtstagspost für N. O. Scarpi f— Pscud. von Fritz Bondy). Grüsse
zum 80. Geburtstag von François Bondy [u.a.]. Zürich, Werner Classcn, 1968. - 72 S.

2722

Schaper, Edzard. Gespräche mit E' S', [aufgezeichnet von] Lutz Bcsch. Zürich, Verl. der
Arche, 1968. - 120 S. Taf. 2723

- Wchrli, Max. Dank an Edzard Schaper. - In eigener Sache Eine deutsche Passion. -
Alte und neue Heimat. Von E' Schaper. Mit Photos von Paul Dahm [u.a.]. Köln,
Ölten, Hegner, 1968. - 96 S. Abb. 2724

Schluncgger, Jean-Pierre. J'-P' Schluneggcr, j 1964. [Témoignages.) (Rev. de Belles-
Lettres 93, 1968, n° 2, p. 38-43. portr.) 2725

Spitteler, Carl. Betiger, Leonhard. Politische Weltschau in Spittelcrs Epen. (Reformatio
17, 1968, S. 595-607.) 2726

- Quattrocchi, Luigi. Spitteler narratore Roma, Ed. dell'Ateneo, 1968. - 216 p. (Collana
di cultura. 20.) 2727
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Spyri, Johanna. Caspar, Franz. J' Spyri, Jugendschriftstellerin (1827-1901). Zürich,
Schweiz. Jugendbuch-Institut, Johanna-Spyri-Archiv, 1968. - 14 S. 2728

Staci, Anne-Louisc-Germaine de. Bibliographie: A'-L'-G' baronne de Stacl-1 Ullstein,
1766-1817. Bruxelles, [Ed.] Mundancum, 1966. - 11 f. multigr. (Les Bibliographies du
Centre nat. de bibliographie 66-22.) 2729

- Bibliographie |staclicnnc 1967/68.| (Cahiers Staëliens, 7, 1968, p. 39-40.) 2730

- Staël Annc-Louise-Gcrmaine de Correspondance générale Ed. par Béatrice W.
Jasinski. T. 3, 1: Lettres de Mézery ct de Coppet, 16 mai 1794-16 mai 1795. Paris,
Pauvert, 1968. - X, 332 p. 2731

- De Staël-Du Pont letters. Corrcspondcncc of M"11' de Staël and Pierre-Samuel Du Pont
de Nemours and other members of the Necker and Du Pont families. Ed.: James E.
Marshall. Madison, Univ. Press, 1968. - XXVll, 400 p. ili. 2732

- Lettres (1793-1798) de Germaine de Staël (1766-1817) à Henri Meister (1744-1826).
Hrg. von Albert Reinhart u. Conrad Ulrich. Bibliophile Ausg. Zürich 1968. - 44 S.

Faks. 2733

- Balayé, Simone Un compte-rendu inconnu de Madame de Staël. (Cah. Staëliens 7,
1968, p. 33-35.) 2734

- Balayé, Simone La nationalité de Madame de Staël. Textes inéd. de M""' de Staël ct
de Benjamin Constant. (Dans: Humanisme actif. Mélanges d'art et de litt, offerts à

Julien Gain. Paris, Hermann, 1968. - T. 1, p. 73-85.) 2735

- Balayé, Simone Madame de Staël ct le Prince de Ligne (Versailles. Rev. des Soc. des
Amis de V 1968, n" 33, p. 27-31, n" 34, p. 35-41. ili., portr.) 2736

- Cordiè, Callo. M""' de Staël. (Cultura e scuola, Roma, 5, 1966, n. 17, p. 59-63.) 2737

- Curdo, Annamaria. Le «Considerazioni» nell'itinerario politico di Mme de Staël.
(Rassegna di politica e storia, Roma, II, 1965, p. 341-347.) 2738

- Forsberg, Roberta J. Madame de Staci and the English. New York, Astra Books,
1967. - 160 p. 2739

- Gillies, A. Madame de Staël's «cher Robert». (Modem Language Rev., London, 63,
1968, p. 54-56.) 2740

- Götze, Alfred. Unveröffentlichtes aus dem Briefwechsel der Frau v. Staci. (Zschr. f.
französ. Sprache u. Lit., Wiesbaden, 78, 1968, S. 193-228; 79, 1969, S. 285-288.) 2741

- Hawkins, Richmond Laurin. Madame de Staël and the United States. Rcpr. [of the
ed.] Cambridge, Harvard Univ. Press, 1930. New York, Kraus Reprint Corporation,
1966. - VIII, 81 p. (Harvard studies in Romance languages. 7.) 2741a

- Kaucisvili Mclzi d'Eril, Francesca. Ancora sui rapporti fra Madame de Staci e Francesco
Mclzi, a proposito di «Delphine». (Acvum, Milano, 42, 1968, p. 104-113.) 2742

- Ncppi Modona, Leo. Un article de Madame de Staël dans le 1''1' numéro de la «Bibliothèque

française» de Charles Pougcns. (Cah. Staëliens 7, 1968, p. 17-31.) 2743

- Nicolas, Claire L'audience de Madame de Staël en Pologne (Kwartalnik neolilolo-
giczny, Varsovie, 15, 1968, n" 1, p. 75-78.) 2744

- Pangc, | Pauline] C'e,Be Jean de Une lettre inédite de Charles de Villcrs à Madame de
Staël. Suivie d'un texte inéd. de M""' de Staël sur Jean-Paul Richter. (Cah. Staëliens 7,
1968, p. ti- 16.) 2745
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Staël, Anne-Louise-Germainc de. Simone, Franco. Un aspetto fondamentale del
contributo di Mn,° de Staël alla storiografia letteraria. (Studi francesi, Torino, 12,
1968, p. 208-228.) 2746

- Stavan, Henri A. Une amie de Madame de Staël: Adélaïde de Flahaut. (Rev. des sciences
humaines, Lille, 1968, fase 130, p. 185-197.) 2747

- Wismcr, Emil. Der Einfluss des deutschen Romantikers Zacharias Werner in Frankreich.

Die Beziehungen des Dichters zu Madame de Staël. Unveränd. Nachdruck der
Ausg. Affo'tern a.A., Weiss, 1928. Bern, Lang, 1968. - IV, 92 S. (Europ. Hochschulschriften.

Reihe 1 : Deutsche Literatur u. Germanistik. 9.) 2748

- Voir aussi No. 2570, 2574, 2577, 2588, 2618.

Steffen, Albert. Die Werke des Dichters A' Steffen. Auszüge aus Besprechungen seiner
Werke und Worte des Dichters. Tcxtzusstcllg. durch Hans Brons-Michaclis. Dornach,
Verl. f. schöne Wissenschaften, 1968. - 106 S. Taf. 2749

Sulzcr, Johann Georg s. No. 2578.

Thürer, Georg s. No, 409, 410.

Töpffer, Rodolphe. Le Journal intime de R' Töpffer à Paris cn 1820. Pubi, et ann. pat-
Jacques ct Monique Droin-Bridel. (Genava n. s. 16, 1968, p. 247-315. ili.) 2750

- Joho, J[eanj- J(acques). Suivons Töpffer sur le chemin des vacances. (Courrier de
Berne Hebdomadaire romand. 46, 1968, n0B 23-39 (juin à octobre).) 2751

Vallotton, Benjamin. La Rochefoucauld, [Edmée] de Notice sur B' Vallotton (1877-
1962). |Avcc bibliographie] (Ann. de l'Acad. royale de langue et de litt, françaises,
Bruxelles, 1968, p. 209-228. portr.) 2752

Walser, Robert. Robert Walser. Aachen, Rudolf Georgi, [1965]. - 34 S. (Text u. Kritik.
12.) 2753

- Avcry, George C. Inquiry and testament. A study of the novels and short prose of
Robert Walser. Philadelphia, Univ. of Pennsylvania Press, 1968. - XX, 287 p. pl. 2754

- Avcry, George C. Das Ende der Kunst. Zum Problem der Interpretation von Robert
Walsers Spätprosa. (Schweizer Monatshefte 48, 1968/69, S. 285-305.) 2755

- Duck, Hans Udo. Strukturuntersuchung von Robert Walsers Roman Der Gehülfe.
Diss. phil. München 1968. - VI, 163 S. 2756

- Pillici, Gerhard. Robert Walsers Geschwister Tanner. Diss. phil. I Zürich. Zürich,
Juris-Verlag, 1968. - 105 S. 2757

Wedekind, Frank. Drews, Wolfgang. F' Wedekind (1864-1918), Dramatiker. Zum
50. Todestag, 9. März 1968. (Neue Zürcher Ztg. 189, 1968, Nr. 155.) 2758

Wolfensberger, William, l.uzzatto, Guido L. Il poeta grigionese adottivo W Wolfens-
berger (1889-1918). (Quaderni Grigionital. 37, 1968, p. 137-146.) 2759

Zermatten, Maurice. Les sèves d'enfance Récits. Bienne, Ed. du Panorama, 1968. -
195 p. 2760

Zoppi, Giuseppe. 11 libro dei gigli. Racconto. [Di] G' Z'. - Lo Zoppi dei «gigli» di
Mario Agliati. - Iconografia. - Rittratto di Giuseppe Zoppi di Guido Calgari. Chiasso,
Corso S. Gottardo 35, Ed. Elvetica, 1968. - 288 p. ili. (Scrittori della Svizzera italiana.
5.) 2761

Zurlinden, Hans. Letzte Ernte Schriften. 1. Bildung. 2. Literarische Arbeiten. 3. Politik.
4. Begegnungen mit Persönlichkeiten. 5. Unterwegs. 6. Musik. Erlenbach-Zürich,
Stuttgart, Rentsch, 1968. - 1041 S. 2762
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Sagen und Legenden / Mythes. - Légendes

Trümpy, Hans. Die Göttin Isis in schweizerischen Sagen. (In: Provincialia. Festschrift
f. Rudolf Laur-Belart. Basel, Stuttgart, Schwabe, 1968. - S. 470-486. Abb.) 2763

Der traditionelle «Varczoler Bund 1471» als Symbol und Mythus s. No. 93 a.

Senti, Anton f. Die Kirche in den Fricktaler Volkssagcn. (Vom Jura z. Schwarzwald 42,
1966/67, S. 33-37.) 2764

Frculcr, Kaspar; Thürer, Hans. Glarner Sagen. Gesammelt und hrg. Zcichn. von Kurt
Mühlbauer. 2., durch 111. erg. Aufl. Glarus, Tschudi, 1968. - 207 S. ili 2765

Sagen und Erzählungen aus der alten March. Von Joh[annes] Heim [u.a.]. (Marchring 1,
1962 - 7, 1968.) 2766

Sage u. Geschichte der Lobisci bei Mümliswil s. No. 957.

Ringgenberg, Fritz. Si sägen, das vor alten Zytcn [Oberhasli.] En Hampfclla grümd
Haslisagi. [In mundartlicher Balladcnform.) Bern, Francke, 1968. - 167 S. 2767

Mauch, Albert. Rheinfelder Sagen. (Rhcinfddcr Njbll. 1968, S. 66-85.) 2768

Bolt, Ferdinand. Die Sagenwelt des Toggenburgs. Ges. Sagen. (Bll. z. Heimatgesch.
Beil. z. «Wiler Tagbl.» 8, 1968, S. 13-15.) 2769

Historische Lieder, Volkslieder / Chants historiques. - Chansons populaires

Suter, Paul. Moritatcnlicdcr. (Basclbicter Heimatbll. 33, 1968, S. 292-294.) 2770
Das rätoromanische St.-Margarctha-I.icd. [Deutsche] Ubcrs. von Maurus Carnot. Vorw.:

Walter Frei. (Singt u. spielt 35, 1968, S. 1-4.) 2771

Mondada, Giuseppe. Un antica canzone natalizia di Brione Verzasca. (Folclore svizzero
58/59, 1968/69, p. 79-80.) 2772

Stcrn, Alfred. Ein Tessine- Liebeslied. [Das Volkslied «Quel mazzoliti di fiori». Ticino.|
(Singt u. spielt 35, 1968, S. 65-68. Notenbcisp.) 2773

Sprichwörter, Redensarten / Proverbes. - Locutions

Handwerkersprüche s. No. 1696.

Baslerisches. Anekdoten, Geschichten u. Histörchen s. No. 2910.
Spiess, Federico. Filastrocche, detti c racconti popolari della Collina d'Oro TI. (Folclore

svizzero 58/59, 1968/69, p. 20-26.) 2774
Senti, Alois. Sargaascrlinder Stüggli. 365 Anekdoten und Schwanke aus dem Sarganserland.

Hrg. von der Schweizer. Ges. für Volkskunde Basel, Krebs; Bonn, Komm.
Rudolf Habelt, 1968. - 175 S. 1 Karte (Volkstum der Schweiz. 11.) 2775
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Theater, Varietäten, Kino und Zirkus / Théâtre. - Variétés. - Cinémas. - Cirque

Schweizerische Bibliographie des Theaters Bibliographie suissc du théâtre [Bearb.
von] Edmund Stadler. 1964. (Mit Nachtr.) (Schweizer TheaterJahrbuch d. Schweiz.
Ges. f. Thcatcrkultur — Annu. du théâtre suissc de la Soc. suissc du théâtre Anh. 34,
1968, S. 235-270.) 2776

Bellac, Paul. Die Weichen werden gestellt. Zur Vorgeschichte des Schweizer Fernsehens.
Von Bc. (Neue Zürcher Ztg. 189, 1968, Nr. 773. 789.) 2777

Film und Filmwirtschaft in der Schweiz. 50 Jahre Allg. Kincmatographen-Aktien-
gcsellschaft, Zürich. Mit Beitr. von Ernst W. Schwcglcr u.a. Zürich, [Komm.| Rohr,
1968. - 176 S. Abb. 2778

Thalmann, Hans. Innerstadtbühne Aarau - Wagnis und Chance (Aaraucr Njbll. 42,
1968, S. 29-34.) 2779

40'' anniversaire du Club littéraire de la Société suisse des employés de commerce, section
[théâtrale] de La Chaux-de-Fonds. La Chaux-de-Fonds, S. Vullicns, président,
1968. - 18 f. ili. (Coulisses, 16-17 Kl 1968, numéro spécial.) 2780

Uraufführung von Brechts Antigone im Churer Stadttheater (1948) s. No. 643.

lnvernizzi, Dino. Quarant'anni di teatro romando a Ginevra/Genève: 1913-1953.
|TcsiJ lettere Univ. catt. del Sacro Cuore Milano 1965/66. - I, XXV, 251 f. datt. 2780a

Kachlcr-Jovanovits, Karl Gotthilf. Stadttheater St. Gallen. Von den alten
Theatergebäuden am Karlstor und am Bohl zum neuen Haus im Grossmannpark. Mit Beitr.
von Felix Walz [u.a.]. (Schweizer Theaterjahrbuch d. Schweiz. Ges. f. Thcatcrkultur
Annuaire du théâtre suissc de la Soc. suisse du théâtre. 34, 1968, S. 3-223. Abb.) 2781

Stäfa. Fasnachtsspiele s. No. 2989.

Studcr, Jul. Volkstheater im Gasthof zum «Löwen» Volketswil. (Njbl. d. Gemeinde
Volketswil 7, 1968, S. 29-32. ili.) 2782

Zimmermann, Wilhelm. Gastspiele der Freien Bühne in Winterthur 1918-1950. (Winterthurer

Jb. 15, 1968, S. 143-151. Abb.) 2783

50 Jahre Zürcher Theaterverein, 1918-1968. - Bericht über das Vercinsjahr 1967/68.
Zürich 1968. - 19 S. 2784

Appia, Adolphe. Krcidt, Dietrich. Kunsttheorie der Inszenierung. Zur Kritik der
ästhetischen Konzeption A' Appias und Edward Gordon Craigs. Diss. phil. 1 Freie
Univ. Berlin 1968. - IV, 169 S. 2785

- Volbach, Walther R. Adolphe Appia, prophet of the modern theatre: A profile.
Middletown/Connccticut, Wcslcyan University Press, 1968. - XV111, 242 p. ili. 2785 a

Godard, Jean-Luc Articles, essais, entretiens. Introd. ct notes par Jean Narboni. Paris,
Belfond, 1968. - 416 p. pl. (Collection des Cahiers du cinéma.) 2786

- Jean-Luc Godard. Présentation par Jean Collet. Textes de J'-L' Godard, extraits de
films 4° éd. mise à jour. [Paris,] Scghcrs, 1968. - 192 p. pl. (Cinéma d'aujoud'hui. 18.)
[Contient] p. 171-190: Filmographie, bibliographie 2787

- Ferrerò, Addio. Jean-Luc Godard. Monografia di A' F'. Scritti: Guido Aristarco
[c.a.J. Monza, Circolo monzese del cinema, 1967. - XV, 40 p. (Cincstudio. 17.) 2788

• Pollak-Ledercr, Jacques. Jean-Luc Godard dans la modernité. (Temps modernes, Paris,
23, 1968, n" 262, p. 1558-1589.) 2788a
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Grock. [Grock Psctid. von Adrien Wcttach.J Nit m-ö-ö-ö-glich. Die Memoiren des

Königs der Clowns. Bearb. von Ernst Konstantin. Bern, Verbandsdruckerei, [1968J. -
320 S. Taf. 2789

Knie. Häslcr, Alfred A.: Knie, die Geschichte einer Circus-Dynastie Mit e Gcleitw.
von Carl Zuckmayer. Bern, Benteli, 1968. - 312 S. Abb. 2790

- Ludwig-Zweifel, Miranda. Als «der Knie» in Lenzburg gastierte (Lcnzburgcr Njbll.
39, 1968, S. 18-26. taf.) 2791

- Rham, Diana de Knie 6 générations. Cirque-Variété national suisse Frères Knie
(Constellation, Lausanne, n° 240, avril 1968, p. 2-22. ili. portr. 'Labi, général.) 2792

Musik im allgemeinen, Musikforschung / Musique. - Musicologie

[Partitions musicales et publications musicologiqucs.J Liste internationale sélective
No. 28. Suissc. Réd.: Hans Zehntner. 1. 5. 1967-30. 4. 1968. (Fontes artis musicae 15,
1968, p. 137-138.) 2793

Musik als Mittler zwischen Ungarn u. der Schweiz s. No. 781.

Biber, Walter. Jugend und Blasmusik in früheren Zeiten. (Hardcrmannli 67, 1968,
Nr. 9.) 2794

Garovi, Angelo. Die Musik im «Eidgenössischen Contrafeth» von Johann Caspar
Wcisscnbach. Ein Beitrag z. innerschweizer. Musikgeschichte im Zeitalter des Barocks.
(Zuger Njbl. 1968, S. 40-48. Abb.) 2795

Kicnbcrgcr, Franz Josef. Studien zur Geschichte der Messenkomposition der Schweiz
im 18. Jahrhundert. Diss. phil. Freiburg. Frciburg/Schw., Univcrsitätsverh, 1968. -
79 S. Notenbcisp. (Frciburger Studien z. Musikwissenschaft. 8.) 2796

Zur Herausgabe der Orgelbegleitungen der Gesänge des KGB der Schweiz. Von Ronald
Biscggcr [u.a.]. (Kathol. Kirchenmusik 93, 1968, 11. 6, 1968, S. 281-336. ili.) [Enth.
u.a.] S. 282-284: Von der Entstehungsgeschichte des Orgelbuches zum KGB der
Schweiz. Von Paul Schwaller. - S. 284-286: Blick in die Geschichte der deutsch-
schweizerischen Orgelbegleitungen. Von Max Hofer. - S. 307-313: Der Thesaurus
musicae sacrac. Von R' B'. 2797

Lachenmeier, Paul. Sängerknaben vor 40 Jahren und heute (Basier Volkskai. 1967,
S. 73-77. Abb.) 2798

I.ohr, Ina. Sprachmelodik im Gregorianischen Choral und in neuen, deutschen Mcss-
gesängen. (Basier Volkskai. 1967, S. 78-94. ili.) 2799

Stenzl, Jürg. Schweizer Musik des Mittelalters und der Renaissance Bemerkungen zur
Aufführungspraxis alter Schweizer Musik anhand von Schallplatten. - Antwort auf
Jürg Stcnzls gleichnamigen Artikel. Von Silvia u. Walter Frei. - Nochmals Schweizer
Musik des Mittelalters u. der Renaissance Zum Abschluss der Kontroverse Von J'
Stenzl. (Schweiz. Musikztg. 108, 1968, S. 17-22, 243-247, 317-318.) 2800

Trümpy, Hans. «Und suecht si gläserni Röhre». (Schweizer Volkskunde 58, 1968,
S. 10-13. '"¦) 2801
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Müry, Albert. Jubiläen im Basler Musikleben. - Aus den Erinnerungen eines
Musikfreundes. Von Leo Eder (1886-1965). (Basier Stadtbuch 1968, S. 267-273, 274-295.
Portr.) 2802

Staehelin, Martin. Zur Geschichte der Basler Morgenstreich-Melodie. (Schweizer Volkskunde

58, 1968, S. 1-4. Notenbcisp.) 2803

Stenzl, Jürg. Das Dreikönigsfest in der Genfer Kathedrale Saint-Pierre (Archiv f. Musik-
wiss., Wiesbaden, 25, 1968, S. 118-125.) 28o4

Mooser, R[obert-]Aloys. Deux violonistes genevois: Gaspard Fritz (1716-1783), Christian

Hacnsel (1766-1850). Genève, Libr. Slatkinc, 1968. - XIV, 176 p. facs. [Nombreux

renseignements sur la vie musicale genevoise à cette époque| 2805

Genève. Réalités de la vie musicale v. No. 2409.

Prince, Paul. Les cloches de Saint-Hubert au pays des Poilies. [Le Noirmont). Le
Noirmont, [chez l'auteur,| 1968. - 44 p. 2806

Sion. Die Sittener Osterfeier s. No. 1162.

Erinnerungsschrift zur Orgel-Einweihung am 10. September 1967 in der Evangelischreformierten

Kirchgemeinde Thayngen-Barzhcim. Thayngcn, Buchdr. Karl Augustin
1967. - 36 S. ili. 2807

Ticino. Liebeslied «Quel mazzoliti di fiori» v. No. 2773.

Valais. Eine Walliscr Oper aus dem 18. Jahrh. s. No. 1316.

Bürdet, Jacques. Ancienne marche vaudoise. [1797.1 (Rev. musicale de Suissc rom. 21,
1968, n" 5, p. 9. ili.) 2808

Knauer, Mathias. Zürich als Musikstadt. (Zürcher Almanach 1, 1968, S. 193-199.) 2809

Refardt, Edgar. Schuh, Willi. E' Rcfardt f, [1877 1968). (Schweiz. Musikztg. 108,
1968. S. 168-269.) 2810

Musiker und Komponisten / Musicien. - Compositeurs

Orgelbau s. U G 2 Gewerbe und Industrie. — Glockenguß s. Il J Kunstgewerbe, Metallarbeiten.
Construction d'orgues cf. II G 2 Artisanat. Industrie. — Fonte de cloches cf. IIJ Arts appliqués.

Arts du métal.

Brantschcn, Gregor. Obcrwalliscr Kulturpreis, 1957: Gregor Brantschen. Dokumentation

von Bernhard Schnydcr. Visp 1968. - 32 S. (Schriftenreihe d. Rottenbund-
des.) 2811

Burkhard, Willy. Willy Burkhard, 17. April 1900-18. Juni 1955. Werkverzeichnis. Hrg.
von der Willy-Burkhard-Ges. Zusgest. von Simon Burkhard und Fritz lndctmühlc.
I.icbcfcld, Willy-Burkhard-Ges., [1968]. - 32 S. Portr. 2812

- Die Werke Willy Burkhards im Unterricht. [Werkverzeichnis.] Von Simon Burkhard
[u.a.]. (Schweiz. Musikztg. 108, 1968, S. 298-305.) 2813

Calvin, Jean face à la musique de son temps v. No. 168.

Daetwyler, Jean. Jean Dactwyler, né le 24 janvier 1907. Listes des œuvres. Zurich,
Archives musicales suisses, 1968. - II, 15 Bl. vervielf. 2814
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Desarzens, Victor. Cérémonie de collation du grade de docteur honoris causa à M. V*
Dcsarzcns, chef d'orchestre, 27 nov. 1968: Discours de Constantin Regamey. -
Discours de V Desarzens. (Etudes de lettres sér. 3, t. I, 1968, n" 4, p. 253, 255-262,
263-277. ili.) 2815

Englert, Giuseppe G. Metzger, Heinz-Klaus. G' G. litigiert. (Zürcher Almanach 1,
1968, S. 23-28. Notenbcisp.) 2816

Fehr, Max. Nicvergclt, Edwin. M' Fchr, 1887-1963. Zürich, Komm. Plug, 1968. -
39 S. Portr. (Neujahrsbl. d. Allg. Musikgescllschaft Zürich. 152.) [Enth.] S. 31-35:
Verzeichnis der Schriften und Aufsätze von Max Fehr. 2817

Fritz, Gaspard. Staehelin, Martin. G' Fritz [Genfer Violonist und Komponist, 1716-
1783] im Urteil eines Zeitgenossen [= Achilles Ryhincr-Delon, 1731-1788). (Schweiz.
Musikztg. 108, 1968, S. 239-242.) 2818

- Voir aussi No. 2805.

Haensel, Christian, violinistc genevois, 1766-1850 s. No. 2805.

Honegger, Arthur. Meylan, Pierre Renaissance de l'opéra «Judith »d'Arthur Honeggcr.
(Rev. musicale de Suissc rom. 21, 1968, n° 5, p. 7-8, 11. portr.) 2819

- Souvenirs de la première du «Roi David» v. No. 2681.

Huber, Paul. Rechsteiner, Iso. P' Huber sojährig [am 17. Febr. 1968). [Mit Bibliographie]
(Kathol. Kirchenmusik 93, 1968, S. 146-148. Portr.) 2820

Jaqucs-Dalcrozc, Emile. Dutoit, Claire-Lisc Jaqucs-Dalcrozc et la rythmique (Rev.
musicale suissc 108, 1968, p. 101-107.) 2821

Lévy, Ernst. Levarle, Siegmund. La musique d'E' Lévy. (Rev. musicale suissc 108, 1968,
p. 178-187. ili.) 2822

Mantegazzi, G. B. Calgari, Guido. Maestro G. B. Mantegazzi (1889-1958). Zum
10. Todesjahr. (Schweiz. Blasmusikztg. 57, 1968, S. 297-298.) 2823

Marescotti, André-François. Schüler, Suzanne. A.-F' Marc-scotti, [né cn 1902]. Le
musicien ct la solution qu'il apporte au problème contemporain dans ses œuvres. (Rev.
musicale suisse 108, 1968, p. 188--193, 251-256, 327-331. ili.) 2824

Martin, Frank. Frank Martin, né le 15 septembre 1890. Liste des œuvres. Zurich, Archives
musicales suisses, 1968. - H, 10 f. multigr. 2825

Matthes, René. René Matthes, geboren am 20. Mai 1897. Werkverzeichnis. Zürich,
Schweizer. Musik-Archiv, 1967. - II, 10 S. 2826

Müller, Paul. Paul Müller-Zürich, geboren am 19. Juni 1898. Werkverzeichnis. Zürich,
Schweizer. Musik-Archiv, 1968. - 11, 16 Bl. vervielf. 2827

Pcyrot, Fernande. Fernande Peyrot, née le 21 novembre 1888. Liste des œuvres. Zurich,
Archives musicales suisses, 1968. - II, 5 f. multigr. 2828

Schnydcr v. Wartensee, Xaver. X' Schnydcr v. Wartensce (1786-1868), Komponist
und Musikpädagoge zum 100. Todestag, 27. August 1968. Von -uh. (Neue Zürcher
Ztg. 189, 1968, Nr. 525.) 2829

- Schneider, Peter Otto. Romantischer Kontrapunkt. Zum 100. Todestag von Xaver
Schnydcr v. Wartensee (1786-1868). (Rev. musicale suisse 108, 1968, p. 230-239.
ili. Portr.) 2830

Schoeck, Othmar. Ringger, Rolf Urs. O' Schoeck und das Schweizerische [Zum
10. Todestag am 8. März 1967.] (Schweizer Monatshefte 48, 1968/69, S. 83-89.) 2831
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Staempfli, Edward. Edward Staempfli, geboren am i. Februar 1908. Werkverzeichnis.
Zürich, Schweizerisches Musik-Archiv, 1968. - II, 10 Bl. vervielf. 2832

Stauffer, Teddy. Es war und ist ein herrliches Leben. Bearb. der deutschen Ausg.:
Fritz Langour. Berlin, Frankfurt a.M., Wien, Ullstein, 1968. - 332 S. Taf. 2833

Vöchting, Christian. Ilayoz, Jean-Michel. Portrait d'un chef d'orchestre : Chr. Vöchting
[1928-1968]. (Rev. musicale suissc 108, 1968, p. 318-327.) 2834

Vogel, Wladimir. Ocsch, Hans. Hommage à W' Vogel. (Zürcher Almanach 1, 1968,
S. 54-59. Portr.) 2835

Wildbcrger, Jacques. Suter, Robert. Vom Avantgardisten zum Musiker. Bemerkungen
über den Komponisten J' Wildbcrgcr, |gcb. 1922 in Basel). Reminiszenzen u. Aspekte
(Schweiz. Musikztg. 108, 1968, S. 157-173. ili.) 2836

Wyss, Edmund. Fringeli, Albin. Ein Sänger der Heimat. Zum 100. Geburtstag von
E' Wyss (Musikdirektor 1867-1929). (Dr Schwarzbucb 46, 1968, S. 86-88. Portr.) 2837

Musikvereine / Sociétés de musique

Hubschmid, Fritz. Der schweizerische Knabcnmusikvcrband. (Hardcrmannli 67, 1968,
Nr. 9. ili.) 2838

Uhlmann, Otto. Generalbcricht über den Eidgenössischen Sängerverein im Zeitraum
1961-1967 und über das 29. eidgenössische Sängerfest in Luzern 1967. Im Auftrag des

Zentralvorstandes erstellt. Bern 1968. - 213 S. 2839

Zulauf, Max. Der Schweizerische Musikpädagogische Verband 1943-1968 zur 75. Jahresfeier

seiner Gründung. [Zürich| 1968. - 70 S. Portr. 2840

Orchestre de la Suisse romande. 1918-1968. Un demi-siècle d'histoire Ed. à l'occasion
du cinquantenaire de l'OSR. Réd.: Jacques Horncffcr. [Collabor.:] Alfred Bord [et
a.]. Genève, Ed. Kistcr, 1968. - 148 p. ili. 2841

Boss, Alois. 100 Jahre Stadtmusik Baden, 1868-1968. Verfasst nach Aufzeichnungen
von Alfred Urfcr. Baden 1968. - 40 S. ili. 2842

Blaser, Siegfried. Der Kantonalmusikverband Basel-Stadt im Spiegel seiner Sektionen.
(Schweiz. Blasmusikztg. 57, 1968, Nr. 23, S. 493-500. ili.) 2843

Biber, Walter. Aus der Geschichte der bernischen Musikgesellschaften. (Hardcrmannli
67, 1968, Nr. io. ili.) 2844

Wolfer, Otto. 100 Jahre Männerchor «Eintracht», [DübcndorfJ, 1868-1968. (Ilcimatbuch

Dübendorf 22, 1968, S. 65 69. Faks., Taf.) 2845

Bück, Damian, P. D' Bück (1871-1940). Kleine Chronik der Internen Harmoniemusik
[in Einsiedeln|. (Meinradsraben 58, 1968/69, S. 12-29, 50-55, 98-102. ili.) 2846

Hartmann, E. Aus der Geschichte der Lcnzburgcr Stadtmusik. 50 Jahre Stadtmusik
Lenzburg (1917—1967). Aus der Jubiläumsansprache... (Lcnzburgcr Njbll. 38, 1967,
s-72-77; 59, 1968, S. 47-49.) 2847

Rotz, Werner v.; Huwiler, Eugen. 75 Jahre Städtischer Konzertverein Luzern [und]
Männerchor Frohsinn Luzern, 1893-1968. Aufzeichnungen und Erinnerungen aus der
Vereinsgeschichte beider Vereine Luzern 1968. - 24 S. 2848
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Hofer, Werner. 50 Jahre Jodlerklub Ölten, 1918—1968. Sein Entstehen und Wachsen in
den ersten 50 Jahren seines Bestehens. Ölten 1968. - 36 S. Taf. 2849

Wellauer, Wilhelm. Quelques souvenirs du plus ancien bachelier de l'Ecole cantonale:
L'orchestre de l'Ecole cantonale )de Porrcntruy), 1897-1898. (Bull, de l'Amicale des
anc. élèves de l'Ecole cant. de Porrcntruy 24, 1968, p. 5-8. pi.) 2850

Basier, Hans Rudolf. 200 Jahre St. Kolumbanschor Rorschach. (Monats-Chronik. HI.
Bcil. z. Ostschwcizcr. Tagbl. 1968, Nr. 2, S. 2-4. ili.) 2851

Zemp, Josef. Der Orchestcrvercin Schüpfhcim jubiliert. (BH. f. Heimatkunde aus d.
Entlebuch 41, 1968, S. 88-105.) 2852

Rickenmann, Oskar. Aus der Geschichte des Männerchors Sirnach. Verf. auf die Hundertjahrfeier

vom 28. Oktober 1967. Sirnach 1967. - 16 S. 2853

Krebset-, Heinrich. Die Walder Gesang- und Musikvercinc in der 2. Hälfte des 19.
Jahrhunderts. (Zürcher Chronik 1968, S. 55-58.) 2854

75 Jahre Männerchor Frohsinn Weiningen s. No. 1021.

Eichenbcrger-Bocsch, Beatrice 25 Jahre Schweizerischer Heinrich-Schütz-Chor. Winterthur.

Eine Chronik. Winterthur [1967I. - l, 15 Bl. vcrvielf. 2855

50 Jahre Sängerbund Winterthur. 1917-1967. Frauen-, Töchter- und Männerchor.
Jubiläum u. Sängertreffen 10. u. 11. Juni 1967. Festveranstaltung Reithalle, Zcughaus-
str. [Winterthur, Sängerbund 1967]. - 16 S. unpag. 2856

50 Jahre Knabenmusik der Stadt Zürich, 1918-1968. Zürich 1968. - 70 S. ili. 2857

Latscha, Karl. 60 Jahre Musik der Verkehrsbetriebe Zürich. Zürich 1968. - 112 S.

Abb. 2858

Schoch, Rudolf. Hundert Jahre Tonhalle Zürich. 1968-1968. Festschrift zum hundertjährigen

Bestehen der Tonhalle-Gesellschaft Zürich. Zürich, Atlantis-Verl., 1968. -
291 S. ili. 2859

Schoch, Rudolf. Aus der Frühzeit der Tonhallcgescllschaft [in Zürich], [Auf Grund von
Tagebuchaufzeichnungen Hermann Lavatcrs.] (Neue Zürcher Ztg. 189, 1968,
Nr. 273.) 2860

Buchdruck, Buchhandel, Verlagswesen, Presse / Imprimerie. - Librairie. -
Edition. - Presse

Papiergeschichte s. auch G2 Gewerbe und Industrie. - Typographenverbände s. Gz Gewerkschaften,

Genossenschaften, - Buchkunst s. HJ.
Histoire du papier cf. aussi II G 2 Artisanat. Industrie. - Fédérations de typographes cf. II G 2

Syndicats. Coopératives. - Art du livre cf. IIJ.

Allgemeines / Généralités

Bornatico, Remo. Incunabologia minima. (Quaderni Grigionital. 37, 1968, p. 37-44.)
[Contiene] p. 43-44: Gli incunaboli della Biblioteca cantonale dei Grigioni [di
Chur]. 2861
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Kaufmann, Hans; Nabholz, Peter. Verzeichnis schweizerischer Inkunabeln und
Frühdrucke. Fasz. 1 : Die Inkunabeln von Beromünster, Burgdorf, Zürich, Rougcmont,
Promentoux, Lausanne, Surscc, Genf. Zürich, Forchstr. 163, LI. Kaufmann, 1968. -
II, 40 S. 2862

Les filigranes. Dictionnaire historique des marques du papier v. No. 1684.

Basel. Imprimeurs bâlois du XV1' s. en Italie v. No. 724.

1918-1968, 50 Jahre Bercchnungsstcllc 111 des Schweizerischen Buchdruckervereins für
den Kanton Bern. Jubiläumsbericht von 1944-1968. Bern, Effingcrstr. 25, 1968. -
50 S. 2863

Blaser, Fritz. Das geplante Buchdtuckcrfcst von 1870 in Beromünster. (Geschichtsfreund.

V Orte. 121, 1968, S. 271-294.) 2864
Polygraphische Gesellschaft, Laupen, 1918-1968. Text: Walter Egger, Rolf Lüthi,

Werner Gilgen, Victor Peytrignet. Laupen 1968. - 70 S. Taf. 2865

L|üthi], R[olf). 50 Jahre Polygraphische Gesellschaft Laupen. [ 1918-1968.] (Achctringe-
ler 43, 1968, S. 984-987. ili.) 2866

Perret, Louis-Daniel. Librai di Losanna [Lausanne] c Yverdon. Relazioni con l'Italia
(XVHI-XIX sec). Mostra bibliografica, Centro svizzero di Milano, 22 ottobre-
3 novembre 1968. Mostra e catalogo. Lugano, [Tipogr.] N. Mazzuconi. 1968. - 9,
24 p. 2867

Storicus. Le tipografie ticinesi nella storia (1746-1890) -= Geschichte der Tessincr
Bttchdruckcrcicn Les imprimeries tessinoises dans l'histoire (1746-1890). (Schweiz.
Buchdruckerztg. 93, 1968, Nr. 23, S. 634-637.) 2868

Die Offizin Christoph Eroschauer in Zürich s. No. 492.

Roth, Max. Landry, C[harlcs]-F|rançois]. Hommage à M' Roth [éditeur à Lausanne|.
[Lausanne] 1968. - 13 p. 2869

Uoldaricus, Buchbinder s. No. 2256.

Wyss, Urban. I.indt, Johann. Beitrag zur Forschung über U' Wyss [wahrscheinlich in
Bern um 1556 gcstorben|. (Schweiz. Gutcnbergmuseum 54, 1968, S. 200-206.
Abb.) 2870

Druckwerke / Imprimés

Blaser, Fritz. Ein Aufruf an die Buchdrucker und Buchhändler aus dem Jahre 1674.
(Erschienen beim Buchdrucker Johann I leinrich Meyer in Basel.] (Schweiz. Gutcnbergmuseum

54, 1968, S. 207-210.) 2871

Brant, Sebastian. Das Narrenschiff. Nach der Erstausg. (Basel 1494) mit den Zusätzen
der Ausg. von 1495 und 1499 sowie den Holzschnitten der deutschen Originalausg.
Hrg. von Manfred Lcmmcr. 2., erw. Aufl. Tübingen, Niemcycr, 1968. - XXVI11,
328 S. ili. Portr. (Neudrucke deutscher Litcraturwcrke N.F. 5.) 2872

Acberhart, Werner E[rnst]. Berner Exlibris aus fünf Jahrhunderten. Bern, Francke,
1968. - 35 S. ili. (Franckc-Druck. 6.) 2873

Chiesa, Virgilio. Il «Gesuita moderno» di Gioberti sequestrato. [Edizione della Tipografìa

Elvetica di Capolago, 1847.| (Educatore della Svizzera ital. no, 1968, n" 1,

p. 15-16.) 2874
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Wiegendrucke der Kantonsbibliothek Graubünden, Chur s. No. 337.

Lökkös, Antal. Romans à succès imprimés et illustrés à Genève au XVe siècle (Musées
de Genève 9, 1968, n° 89, p. 2-5. ili.) 2875

Une édition inconnue du Martyrologe de Jean Crespin, Genève 1564 v. No. 610.

Loew, Fernand. Livres, bréviaires ct missels à Neuchâtel avant le XVI1' siècle. (Musée
neuchâtel. sér. 3, a. 5, 1968, p. 45-48.) 2876

Stichler, Hermann. Ein Emblembuch von 1695 aus der St. Galler Stiftsdruckerci.
(Gutenberg-Jb., Mainz, 43, 1968, S. 251-256. Abb.) 2877

Presse, Zeitungen und Zeitschriften / Presse. - Journaux. - Périodiques

Zeitungskatalog der Schweiz Catalogue des journaux suissc. 1968. Zürich, Verband
Schweizerischer Annoncen-Expeditionen. 1968. - XX, 67 S. 2878

Bollinger, Ernst. L'image structurelle de la presse suisse: Tendances et perspectives.
(Rev. écon. et soc. 26, 1968, p. 101-117.) 2879

Rohncr, Walter. Le 40° anniversaire de l'Union suissc de la presse technique et
professionnelle. (Rev. syndicale suisse 60, 1968, p. 237-240.) 2880

El politicólogo y sus problemas de información cicntifîca: Los periódicos v. No. 1441.

Steinemann, Ernst. Die Entwicklung des Schaffhauscr Zeitungswesens. [Schaffhausen
1968.] - n S. ili. [SA. aus: Arbdter-Ztg. 1968.] 2881

Ticino. Censura c libertà di stampa v. No. 271.

Almanacco dei Grigioni - Almanacco del Grigione italiano. Ìndice 1918-1968 v.
No. 891.

70 Jahre Berner Schulblatt. [1868-1968.J Text: Paul Fink. (Berner Schulbl. 101, 1968,
Nr. 1, Sonder-Nr., S. 1-23. Faks.) 2882

Courrier de Genève. Cent ans d'histoire. Plaquette commémorative. Textes de Roger
Bonvin [ca.]. Genève 1968. - 143 p. pl. 2883

75 Jahre Engadiner Post 1894-1968. Jubiläumsausgabc Von Hans Flisch [u.a.J.
(Engadiner Post, St. Moritz, Jubiläums-Nr. Juli 1968, S. 1-32. ili.) 2884

Vauchcr, Gustave. Historique de la «Feuille d'avis officielle» |dc Genève). (Almanach
du vieux Genève 43, 1968, p. 65-68. ili.) 2885

La Gazette de Lausanne. Articles d'Edm. Rossicr v. No. 397.

Fischer, H[ans). Zum 25. Jahrgang des «Gesnerus». [1943-1968.] (Gesnerus 25, 1968,
S. 1-4.) 2886

Heimatkunde des Wiggertales. Register zu den Nrn. 1-25 s. No. 907.

Jahrbuch des Obcraargaus. Register 1958-1967 s. No. 837.

Jung, Adolf. « Konferenzblätter. » - « Jahrbuch derKantonalkonferenz » und « Luzerner
Schulblatt». Von Jg. (Luzerner Schulbl. 84, 1968, S. 284-287.) 2887

National-Zeitung. 125 Jahre National-Zeitung, [Basel] NZ 125. Von Edmund Wyss
[u.a.]. (National-Ztg., Basel, 125, 1968, Sondcr-Nr. v. 29. Febr., S. 1-48. unpag.
ili.) 2888
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loo Jahre Aktiengesellschaft für die Neue Zürcher Zeitung. 1780-1868-1968. Von
Hans Schindler [u.a.]. (Neue Zürcher Zeitung 189, 1968, Nr. 218 A Sondcrausg., S. 1-48.
ili., Portr.) 2889

Hochhuth, Rolf. Gegen die «Neue Zürcher Zeitung». (Neutralität 6, 1968, Nr. 2,
S. 21-35. Abb.) 2890

1868-1968. 100 ans Nouvelle Revue de Lausanne. (Nouv. Rev. de Lausanne 100,
1968, no spéc. cn annexe au no. du 14 novembre 1968, p. 1-92. ili.) 2891

25 Jahre Oltner Neujahrsblätter. Register, Index u. Wirtschaftsgeschichte in Übersicht.

1943-1967. Zsgest. von Edwin Hubacher. (Oltner Njbll. 26, 1968, S. 72-83.) 2892

Lâchât, Françoise. Le Pays d'Ernest Daucourt, 1873-1884. Mémoire de lie. présente à la
Fac. des lettres de l'Univ. de Fribourg 1969. - I, 222 f. pl. multigr. 2893

Meylan, Henri. La «Revue de théologie et de philosophie», 1868-1968. (Rev. de théol.
et de philos, sér. 3, t. 18, 1968, n° du centenaire, p. 273-292.) 2894

Rheinfelder Neujahrsblätter. Inhalt der Jahrgänge 1945-1967 s. No. 800.

Niedermann, Josef. 50 [sie] Jahre «Schweizer Schule». (Schweizer Schule 55, 1968,
S. 5-9.) 2895

Die Gründungszeit der Schweizerischen Apothekerzeitung s. No. 2382.

Villiger, Johann Baptist. 135 Jahre Schweizerische Kirchenzeitung. [1832-1968.)
(Schweiz. Kirchenztg. 136, 1968, S. 2-4.) 2896

Unser Rhcintal. Nach manchem Jahr 25 Jahre «Unser Rheintal». Jubiläumsausgabe

[1943-1968.] Von Otto Frei [u.a.]. (Unser Rheintal 25, 1968, S. 1-260. ili.
Taf.) [Enth. folgende Abschnitte:] Zur Jubiläumsausgabe. - Aus der Geschichte des
Tales. - Im Umbruch der neuen Zeit. - Tatkräftiger Einsatz der rhcintalischcn
Bewohner. - Talauf-Talab. - Unsere Heimat - Land der Zukunft. - Garben des
Todes. 2897

Pressestimmen / Echos de presse

Parquet, Raymond. Une étude qualitative du contenu des journaux. Les révolutions de
1848 à travers la presse suisse. Mémoire de licence es lettres Univ. Fribourg/Suisse
1968. - 153 f., annexe: 38 f. non ch. multigr. [Contient ea.J f. 92-147: Utilisation des
événements révolutionnaires. Sur le plan fédéral: débat sur la neutralité. - Sur le plan
cantonal: guérillas genevoises. 2898

Méthode d'analyse quantitative de la presse dans les campagnes référendaires en Suissc v.
No. 1321.

Kadczki, Nathan. Die Spuren des I. Zionistcnkongresses in Schweizer Presseorganen.
[Basel 1897.J (Israelit. Wochenbl. 68, 1968, Nr. 52, S. 159-163. Abb.) 2899

Die Kontroverse um Kriegsursachen u. Friedensmöglichkeiten 1914-1919 im Rahmen der
«Neuen Zürcher Zeitung» s. No. 299.

Die Badenfahrt im Spiegel der Presse s. No. 802.

Ticino. Cultura letteraria attraverso i periodici v. No. 2592.
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Zeitungsberichte über die Zürcher Unruhen 1968 s. No. 1873.

Bader-Schönbcrg, Walter. Zeitungsinserate aus dem Zürcher Unterland vor 100 Jahren.
(Jahrh. d. Zürcher Unterländer Muscumsver. 16, 1966/67, S. 4-40. Faks.) 2900

Journalisten / Journalistes

Häbcrlin, Hermann. Im Dienste eines Arbeitgeberverbandes. [Pressedienst.] (Schweizer
Monatshefte 48, 1968/69, S. 17-25.) 2901

Lcndi, Fritz. Thürer, Georg. F' Lcndi, [1896-1967], (Bündner Jahrb. 1968, S. 164-165.
Portr.) 2902

Rossier, Edmond, journaliste (1865-1945) v. No. 397.

Savary, Léon. Barras, Pierre L' Savary, homme de lettres, [1895-1968], (La Liberté,
Fribourg, 1968, n" 41.) 2903
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